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Beschreibung.

e Evklid-Rechenmaschine arbeitet oach dem Pricnp der
pehdultes Addition, stelit jedoch eine vollstiandig neue Konstruktion
dar, da se in den wichtigiten Elomenten vollstindig von den bis-
her bekannten Rechenmachinen abweicht,

e Maschine hat eine rechteckige, kastenlormige Gestalt,
ihre Linge betrdgt 5y em, Breite g om, Hohe 3 em, bei einemn
Cewicht von 12 kg, Die Maschine steldt schrig, anndhernd recht~
winklig sar Draufiicht, kehrt abo dem Rechoer ihre ganze Ober-
Mache su, aufl welcher die ur Einstellung und Ablesung dienen-
den Zalden deutlich iy nieht su grollen Abstanden (16 mm) sicht-
bar wnd, Das Zallweck iit, wie bei allen Rechenmaschinen,
entlung dem Schaltwerk verchicbbar, 10 dall verschiedene Stellen
desselben mit solehen des Zahlwerkes zur Deckung pebracht
werden komnea
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Mehmeels bis zue 15 vermehit wendon kénnen.  Linter den Finstel-
kndipfen sieht man ebensa viele Schauldchar M, in welchen i
sickzackartig nmpulcﬂlcn Werte geradlivig zur Ablesung kammen,
und  die alig 1, Subteahend, Multiplikand oder
Divisor darstellen, Redhts von den Einstelknopfen befindot vich
die Antriehnkurbel K, weldhe durch Drebung die im Schallwerk
cingestelten Werte in das Zahlwerk Gbertrdgt und auch  die
Zehneritbertragung anteeibt,  Links von dem Eimtellwerk befinden
sich zwei Umschalter L, U, welche nabe beicinander liegen,
um In gewissen Fallen gemeinsam bedient werden i kdnnen,
was durch den in der Nahe von Ul eingedeckten Stift, der durch
die belden Knopfe gedeckt wordon kans, erleichtert wird.

Der Umchalter U dient sur Unstenenmg von Addition
resp, Multiplikation euf Subtraktion rexp. Division und umgekehrt,
U zum Umschalten des Zihlwerkes Q, In der Stellung des
Knopfes L. auf N, welches normale Zihlung bedentet, wird dos
Zablwetk Q_im Sinne der Beifferung durch die Kurbel ange-
trieben, in Stellung anf C, welches Korektur der Zahlung in Q
bedeutet, hingegen umgekehrt.

Das Zahlwork it als Wagen angebildet, e rollt auf Leit-
wchienen und wird durch Feder und Gelenkkette, abndich wie
dee Wagen einer Schreibmaschine, stets nach einer Richiung ge-
zogen, Durch jeden Druck auf don Knopf Kn bewegt vich das Zahi-
werk um mine Stelle nach links; durch Anziehen nach rechts
findet der Wagen keinien Widerstand, wird aber in jeder Dekade
am Forfrolien nach links gohindert, Der Umachalter U laflt
chenfalls beim Hin- und Herschalten den Wagen um je eine Stelle
fortscheeiten, wena der klcine Ausschalter E auf E (ein) gorfickt
ist, bei Stellung auf A (mu) Wingegen bleiben die Umchaltungen
von U ohne Wirkung aufl die Bewegung des Wagoens.

Durch  daverndes  Miederdricken der Taste T kann  der
Wagen frer hin und herbewegt werden,

Der auf der Deckplatte des Zahlworkes angebrachte Griff 2
unterhalb der Kurbel dient als Handhabe um Anziehen des Wagens.
Wird der Griff G nach links bewegt, so loscht er Multiplikator
oder Quotient. Der zweite Grifl G, ludit durch Redtsbewegang
das Produkt.

Der mittlere Goff Oy, welcher festsitzt, dient als Stitze beim
Hetatigen dex einen oder des anderen Criffes G oder G,

Werden die Gnﬁt G und G, zugleich mit swei Fingemn
erfallt und gagene gen, w0 vind dadurch Maltipliketor
und Produkt, also beide Zilfernreihen sugleich geldscdit. Die
mis der vorderery Wand des Zahlwerkes rageaden Wirtel L. dienan




sur Einstellung, namentlich eines Dividenden in den Schauddiern P
oder auch sur Vomabme von Abcundungen und Koerekturen.

In diosen Schaddchern P encheint bei Addition die Summe,
bei  Multiplikation  de Produil ta'ne ﬂe 2 verschiedenen

Zwedken vorg U durch  die
lenll. In den Sdundbd\mQ_ﬁulmdieAmaud«
den wisd  Subitrabiend den  Maltiplikator und  den

%oumlen ab. Aber euch die Wureel bei Radisicren, Summe
oder Differenz der Maltiplikatoren, der lemuan oder der
Wurzeln und viele andere Rech fen hier an-
geseigt.  Die Werte, cﬁcmdanl&lwtkporuhhm kdaoen
16 stellig, dejenigen, div in Q  ensclieinen, §stelig sein. Die
Zifferesdehen in P und Q fiegen unter Oley, um das Eindringen
von Staub in das Resultatwerk zu verhind
l)ooSdneberS.wldu mfd.n“ptdhlmdedun—
lachern i " 1 Sl llll'
Zd*wwnm:mbmhﬂud«hmm DneSdmbe
V in der Mitte des Wagens, am unteren voederen Rande, ist
bei Benutzung der Maoschine gan: herausiuschrauben und nur
beim Versand fost anpusichen, so dan der Wagen unbeweglich int.




Theorie der Maschine.

Die Wirkungswelse des Schaltwerks, da auf eivem gan:
newen,  von  allen sl bekannten  obweichendea  Pringip
berubt, geht aus der schematischen Fia. 2 hervor.  Unter
den  Einsellknopfen F  (Fig. 1) Begen pacalled neben cin-
ander, durel Fibrungen pegen seitliche Verschichungen gesichert,
zehin Zahmtangen Zi die mit vinem Proparbionalhebel H gelonkig
verbunden sind, Dieser Hebel kaw dircl Bewegung einer an
der Kurbelwelle den Plouelst pl Schwi gen um einen
seiner Endpunkte, £ B X amfnhmn. woduech die Zabnstangen
. Z1 entwpecchend ihror Entfernimg vom Drehponkt des Hebely
it ond horbowegt wordon.  Boi allen Addditiomvorgingen Tiegt
dieser Drehpunkt auf der Zahnstange Z,; der Hebel schwingt
dann von H bis H, und erteilt dabei den Zahnslangen ihrer Be-
zifferung entiprecheade Be o Werden mun mittels der
Knépfe F (Fig. 1) die aufl den. vierkantigen Achien A versdiieh-
haren, zehmziboigen Ridchen R iiber die entsprochenden Zahn-
stangen Z) eingostellt, 3o dreben sie sich bei deren Bewegung
um ehensoviele Einheiten hin und her, Dorch eine bewndere
Kuppelung wied dafiir gerorgt, dall nur die Vorwirtsdrehung sich
dem Zahhwerk mitteilt, walwend die Rackbewogung unwirksam
bleibt. Bewonders zur Awmfihrung von Subtraktionen bequem
peeignet wird das Schaltwerk durch Verwendung der Zahnstangen,
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ohne doll eine Rockwirtibewegung der  Zahiwecksglieder, die
cine nmstandlichers Anordnung der Zehneribertragung erfordern
witrde, nétig ist, By wird nimlich dat Umschalten beim Sabtra-




hieren durch Einstellen und Addieren der dekadischen
Ergdnzungen in einfaduter Weise tst.  Mittels einer Lin-
schaltvorriditung kann der Deelipunkt des Hebels H auf die Zahn-
stange Zy in den Punkt X, vecdogt werden, so dall diese, die vor-
her den grollten Weg, nean Einheiten, suriicklegte, jetzt still-
stebt, wihvend Z, um neun Einheiten bewegt wird, In beiden
Fallen, wnd oatickich avch for alle swischenfiegenden Stangen,
wird d ch die $ der Bewegungen bei beiden Schal-
tungen neun Einheiten betrag Ein einfaches Beisplel wird
diesen Vorgang noch gencuer erlintern. Es mbgen die sechs
rechls Legenden Knopfdien Faaf die Zahl 249714 eingostellt
und die Stange Z, verriegelt sein; dann wird nach einer Kurbel-
wmdrohung diesor Wert im Zablwerk orscheinen, wenn et vor-
her 0 zoigte. Um dieselbe Zohl wieder u subtrabieren, schalten
wie jetst um, so dall der Hebel H um Z, schwingt, Aul diese
Weise wird tatuschlich die Erginmung 2 neun 750236 addiert,
urid aly Resullal cegibt sich 0ogg0a, stalt 000000, Der hierbet
enbitehende Fehlor wind durch Erhdhen der Einerstelle sm eine
Linheit getilgt.  Dazu dient ein Amastz an der Zahnstange Ze,
der hes allen Subtraktionen eing rechts von der letsten Schalt-
werksctelle lioponde Adise A, mit cinem Testsitzenden Zaharad
jedeunal eine ganze Umdrehung ausfihren 1, die eine Zehner-
ubertragung nach Binks awldst und o die Einerstelle um Eim
erhoht. Ferner fiogen auch neben don neun Eimstellreihen links,
den Schaulochern des Zihlwerkes gegeniiber, weitere Adhsen
At mit festem Zabnead Gher I, die alle bei Bewegungen wvon
2,y alio bei Subtraktionen, um g Zahwe, gleich *,, ibres Umfangs,
gedecht den, d ihnen gegentber im Zihlwerk Neunen
zum Vorschein kommen, Durch die fortsdhireitende Zehneriiber-
tragung den ese schliesslich alle in Nullen verwandelt, und
‘”ﬁdﬂ"QF,‘.iﬂ_“h Die Substrakti der ot
gleschlautenden Zahlen ecledigt die Maschine also in Tolgender
Waeise!
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Da die Maschine eine bis zur hdchsten Stelle wirkende
Zelnerabertragung besitst, wird die in der hochsten Stelle sich
aeigende 1 dber die letzte Stelle der Maschine hinaus abertragen,
also nicht mehr angezeigt,

Die Division erfolgt in derselben Weise, nve mit dem Unter-
schied, dass, wenn durch allmihliches Subtrabieren in einer




Dekade der Dividend erschapft ist, davelbe in den ndchsiniodrigen
wiederholt wird, wolange bis der Dividend bix aif einen etwa
verbleibend Rest r. 1,

Eme nibere Beschreibung der Konctnikbion unserer Maschine
von Herm Landmesser O. Sust finden Interessenten in der Zeit-
schrift fir Instrumentenkunde (Verdag lul. Springer, Berlin) lshe-
pang 1910, Mo, £, Scite 233,




Theorie der automatischen Division.

D. R-P.
le Rcdmcr. tﬁ sich far die Theorie unserer automatischen
Divi de i i geben wir hier eine kurze Ab-

leitung, deren Studium aber keineswegs ndtig it, um die Maschine
rein ompirisch handhaben zu kdanen.

Die autonsativche Division setat sich aus regelmaflig wedselnden
Subtraktionen und Additionen rusommen, Die Notweadigkeit des
Obcrcumu von Snbluktm ouf Addition und umgekehrt wird
durch besand ichity (Sperrung der Kuebel) automatisch
angereigt, durch den erlolaun Qbemmc kommt ebenfally auto-
matinch eine neoe Stelle des Dividenden mit dem Divisor rur
Dedamg und zugleich findet eine Umkehrung der Zahlung im
Quotienten statt, Diese Vorginge werden durch folgende Dar-
stellungen verdeutBcht :

Die Division einer Zahl @ dorch 4 crgebe im Quotienten
aly die ersten zwei Ziffern ¢ und d und die rugehbrigen Reste
*. und r¢; dann ergibt sich die Oleichung

:-ourl r‘—cur-&-lm"-l-‘t.i )
oder
E-(ci-n)lo'-—-((o-—d):o'"-}--ii 1)

In Gl 2) ist der mathematische Ausdruck file dio Vorpange
bei der automatischen Division gegeben, Anfatt den Divitor in
jeder Stelle 50 oft vom Dividendus abzusichon, bis ein positiver
Rest verbleibt, der kleiner alv der Divisor st — alio in erster
Stelle ¢, in zweiter dumal — fithren wir die Subtrektion in der
ersten Stelle (¢4 1)-mal wmn und erbalten eineh negativen Rest

v —&10"
o
u dem wir in der nachiten Stelle & so oft addioren, bis der’ Rest
wicder positiv wind, abo nach Gl 2) (10 —~ @)-mal. Derselbe
Vorgang wiederholt sich dann in der 3. und 4. Stelle wf, Dei
Awfohrung solcher Divisionen mit unserer Rechenmaschine sind
nach Eimtellen des Dividendus und Divisors derea hischste Stellen
durch Verwhiebung des Zahlwerks unteceinander 20 bringen,




Mebel U (Fig, 1) sul Subteaktion, U, il N (Hormahtellung,
o b Addieren der Kurbolumdrelmngen) = stell , und danach
e Kurbel 10 off — (¢ - 1)~-mal — zu deohen, bis dee Disidoadin
negativ wird, was dio Masching durch eine Anzahl MNeunen links
in der Zihlwerkureiho P anzeigt und wodiedh eine selbnttatipe
Hemmung einteitl, e ent beseitipt wird, wenn die heiden Hebel
wingestellt sind, U auf Addition, U, anf C (Korrektur des CQuo-
[ ), wobei gleiclzeitip der Schlittea mit dem Zihbwerk vine
Stelle nach links riickt.  Jetzt werden 1o — Ulmndrehengen aun-
gofhet, woriul wir wegen der Zehneriibertragung im Quotient

zihler desson Wert ¢ in (_richitig evhalten: wihrend der fotzten
Kurbeldechung wird der Divideatus positiv, und es erfolgt wirderum
eine Hemmung, Erst nad etscutor Llmschaltung Eann weiter
nedreht werden, woranl vich der hesehriebene Vorgang wiederholt.

Ela Zuhlenbei | wiirdo folgente Gestalt lel

W02 :605= (F) 1 (=) 4 (H)5(~) 3
-Gy~ 5 O 6 3 §=bay

Die vinzelnen Handgrlle bei der automativdien Division
oegebon sich aus dem weiter unten Gesagten,

Fregt mon nach der Zahl der Kurbeldrehungen, die durch
dicses neue Verfoheon cvfocdert werden, w0 ergiht sich @ all-
gomeinen aus dor ohipen Theatie, dall in jo zwei Quotienten-
stellen eine Kurbeldrelumg  suviel ausgefihet wird, im genzen
alio hei einem achistelligen Quotienten vier Kurbelimdrehungen
wwhiey s by ee powilobidinen Divivkw, s il alwey vk by
Wesetr dee Rech chine, dall sie Kopfarbeit dirch medhanisch
Arbeit ersetzt, wnd man darf deshalh die Aunchaltung der bei
den Disher hek # Red, chinen noch nétigen Denharbeit
bein Dividieren durch cine geringe mechanischa Mehreistung,
wie sie sich bel wmorm an ehen Divis fahron crgitiz,
aiy wohlbegrandel und in dor Richtung der logichen Weiter-

‘."",l‘ﬂ"."' o r-AL-A Dim
kleine Mehearbeit wird zudem turch den mstomatischen Dekaden-
woehsel mehr als sunfgewogen.  Sollte sich aber jemend die ge.
vnge Melrarbert lieber eesparen wollen, vo hindert ihn nichts,
wf der Evklid-Maschine dia genchnts Diviionsmetbode anzi-




wenden, Die Edolirong hat jedoch gereigt, dall allgemein day
automatisch  wirkende Verfahren bovorsugt und besonders von
Rechnern, die viel mu dividieren haben, als willkommener Fort-
sehritt hochgeschittzt wird,

Die besonderen Vorsige der EukBd sind, kurz zusammen-

nc(uﬂ! die folgenden:

5
14

. Durchgehende Zelmertibertragung im Resultatweek b
nw hodiwten  Stelle, durch eine Clockenwarnung sich
eribrigt,  Beim  Uberschreiten  der  hischsten  Stelle  tritt
automatische Kurbelsperrung ein,

. Durchgehende Zehnerfbertragung  im  Umdrehung-

oder Quotienten-Zahlwerk, sowohl im positiven al aoch
negativen Sinne, w0 doll keine rote Zahlen erscheinen,
Verkiirzte Multiplikation,

Vollkomsnen antomatische Division,

. Die Dekadenverschiebuny des Zaliwerkes erfolgt ohne

Hochklappen des Schilitens, lediglich durch leichten Drudk
af cine Tate. Bei des automatischen Division geschieht
diese Bewegung selbsttitip.

. Direkte Einstellung cines Wertes im Zahtwerk mighich.
. Weidher, leiver und atolfreiec Gang ohne die geringsie

Schleuderwirkung bei vollkommener Zwangldufigkeit,
Aullerst gedringte Bauart (16 Stellen boi 37 cm Uesamt-
lange), grofe Obersichilichkeit wnd geringes Gewicht,
Springende Einstellknopfe.

Geradlinige Ablesung der im Schaltwerk eingegtellten Weete.
Die Audbschhebel konnen einzeln oder beide usammen
dusch einen einzigen Mandgriff obne Hochklappen dey
Zahlwerks betitigt werden.

Dos Zibiwerk ist duech Glavscheiben ther den Schauldchem
var Verstaobung geschotat,

Alle Ziffern singd weill auf schwarzem Grunde.

Die Maschine besitst cine Reibe automativdhier Sicherungen
weges Tubvdie 1handladming.




Handhabung"der Maschine.

Die Kuebel pubt im Aufhalter, dec Wapen
i Wdot s o L ¢ i S
Echen Schawloehern hermcht Mallstollung,

. : Die Enstellng dor Sum-
Einstellung im Schaltwerk. don oder Maltiplkan-
den im Schaltwork edolgt durch dia Einstellknopfe F imter
Zuhilfenahme der Kennziffeen, auf welche die Kntple einspringen
Die emgestelite Zahl erscheint in den Schaulschern M gerad-
limig sichtbar.

Die Kueboldrebumg, welche stets vollendet
Kurbeldrehung. iy g S riag sy
eine Umkchrung ist unmoglich. bt vorwehentlich eine Um-
drehung begonnen, so malt sia vollendel werden, der 2 hiufig
hinzuaddiecte Wort wird durch Schaltung auf Subtraktion wicder
abgezogen, sinngemall wid bei Sublraktion darch Addieren korri-
giert. In etfichen Fallen, tlich bei mitomatischer Division,
findel die Kurbel otwa 20° iiber ihre Mormallage hinaus einen
dureh Foderung geddmpfton Widesstand, von welchem sie in
thre  Normallage surckschnelll.  Daswellie gmelieht in sllen
F‘lh,‘ll-" bei and Rech e ein Olack Lol
ertbnt, sho immer dann, wenn darch die Zehneribortragung oder
o einem andern Orunde die Kapazitit der Masehine Ober-
schritten wird, in welchem Falle cine Kotrektur in der hchston
Stello dey Rewltaty aaxabringen ist. Die Kurbel ist dann gespeert,
(oine Wamuog, die nicht wie cin Glodkenzeichen dberhart werden
kann) ol vermag mue durch Hine und Hersehalten von U wisder
befreit 2u werdon, Auflecdem treten noch als Sichorngen fiie
o cichtige Funktion dee Maschine Kicholsperrungen auf, wean
die Crilfe U, U, G, G, oder der Wapon nioht noesmal stehen,
Spereunpen aho, durch die eine Beschidigung des Mechanivmus
infolge von falscher Bedienung verdindert werden

Beim Obergang von Addition zur Subtraktion
umsdlnllung_. und gekehrd, auch in etlichen Fillen
der Multiphikation, hesonders aber bei astomatischer Division
und die Umschalter U1, umzuwchalten. Dieses  darf nuy
gewhehen und it aur moglich, wenn die Kutbel normal stelt,
wie auch die Korbe! nue hei Noomaliteling  dieser Umnsehober




godrehit werden ko, Wind die Verbindung der beiden Umschalter
2u cinem cinzigen verlangt, 1o it der links, oberbalb der Umschalter
eingesteckte SHft dureh die Umschalter zu stecken. (Natalich bel
der verkorzien Multiplikation, nicht anwendbar bei Division.)

3.0 Nachdetn die Transportsicherung
Wagenversthishang. it ek fie ia der Mita oa
untern Rande des Wagens angebrechte Schraube V soweit wie

Hylich b geschraubt, Wt der Wagen, dam Ziblwerk der
Maschine, durch Erfassen des Geiffes ouf der Deckplatte oder
des Griffes G, vach rechty verschiebbar und wird in jeder Lage
durch die Taste T festgehalten. Zum Tramport nach links gentigt
for jede Stelle ein kurzer Deuck auf den Knopf Kn, Soll dee
Wagen aber tan mehrere Stellen nach finks bewegt werden, w
befoedert ein limgerer Niederdrscken der Twste T ihn in dee-
jenige Lage, in welcher der Druck aufgehoben wird. Wenn die
Kuebel nicht noemal steht, 1 sich dee Wagen in keiner Richitung
bewegen. Es it alo wichtig, dio Kurbel vor jeder Wagen-
verclicbung in ire Normabtellung v bringen, in welche e
federnd einschiappt, und sie dann gene lossulassen.

Day Ausloschen der Ziffern, d e die Null-
Ausidschung. o' in den ‘Schaslbehern P erfolgt durch
Verschicben des Griffes G, bis sum Anschlag noch rechts, die
der Ziflern Q. durch don Oriff G nach finks, die Losdhung
beider Ziffernreihen zugleich durch Gegeneinenderzichen der
beiden COriffe mit swei Fingern, Gleichzeitiges Léschen und
Wagenverntellung durch Erfanen des Griffes G, nd Mitzrichen
des Wagens, wenn der Onff den Anschlag getroffen, Wenn
die Kurbel micht normal steht, kann nicht geldscht werden. Der
Gl G dient als Statze beim Betdtigen einer der Griffe G, oder O,
. Die Einstellung im Zahlwerk
Einstellung im Zahlwerk, erfolgt. durch_die Wirtel L.
beliebig nach beiden Richtungen, jedoch ist das direkte Droben
wu o auf g und kehrt nicht méglich. Die Enatellung
vollenn nur bet Hormallage der Kurbel erfolgen wnd sind anch
nur dann anfohvbar,

Kuppelung der Wagenschaltung mit dewn Uin-
schalter U, Steht dev Ausschalter E vorn links auf A, so

hleiben dic Umschaltungen des Umschalters U
aul den Wagen wirkungshos, wird er aber auf E eingeschaltet
(wir beim sutomatischen Dividiren den) so bewegt sich

der Wagen durch jeder Hin- und Herschalten von U um cine
Stele nach Tinks,
Beim Umsdialten von E ist das Knoplchen etwar anzubicben,




Beispiele.
Addition. Umsclnllar U onf Add. Mult, U, auf N Ein-
e cines S d die Einer im letsten

Schilitz udvh. elatml die Karbel drehen.  Einstellung cives wei-
teren wieder drehen ete.  Nachdem nach jeder
Neveinvtollung eine Drelung erfolgte, erscleint die Samme in
den Schauldchern P, in den Schauldchieen wird die Anzald dee
Summanden engezeigt.

a) Gange Zablen.

156

5251 0Q7

562 539

7287 500

125 456 7480

Summe = 154 958 93
h) Denmalbrilche.

437,505

o7,

50675417

3 520,000

A75020,75 -

Summe - o1s 459,711

Durch Anhingen von Nullen werden simthiche Dezimolen auf
die letzten Stellen, hier auf 3 erginzt und wie ganse Zahlen
bohandelt, Em K hieber S wird rwischen die dritte und
vierte Stefle gestellt, pm dadurel das Komma ru mackieren.

Sind Additionon m einem stets gleichlautenden S &
asufithren, = B

205,785 254,597

170,528 - 254,507

35,752+ 254,507

18 750,606 4 154.507
{

10 kaom man die fortwihrende Meoeinstcll dey gch stimdig
iederholenden S d 254.wrvu1rmda| wenn  dieser
Suvumand zerdl cingeatellt wml doeels cive Kudbeldnedimg e die




Schaulocher P gebrecht wird, Wird dann nach jeder Addition
cinee dor vorchiodenen Swmmanden nach Ablesung der Summe
cine Kurbeldrebung  ber Stollang  des Umichalters U anf Subt.
vorgenomnsen, o hlesht stety der gleichlautende, eernt cinge-
gestelfte Summand i den Schaulicheen P echalten, w0 dall er
nicht pedesmal nen vingestedll werden brawcht.

: . Lhnschalter U aul Adds Mult, U* auf N,
MaltipBlation, | = uise dsh dee’ ilkaadiduen: S
verbanden, Eimstellung des Moltiphikanden, méglichst der grasseren
Zald der beiden Foktoven, wie des Summanden bei Addition,
Drelung der Kurbel um den Wert der Einentelle des Multipli-
kators, dann Verschiebon des Wageas in die Lage 2, Drelung
der Kurbel wm den Wert der Zehnentelle des Multiphkators,
wieder Wagen verschieben, kurbeln in der Hundertstellung usw.
Das Produkt eescheint in den Schalochern P, der Multiplikator
in Q
Vorteithaller, auch weogen Ausmutzung der selbstiatigen
Wagenverichicbung, bt die Multipliketion mit den  hodinten
Stellen des Multiplikstors links beginnend. Diese geht folgender-
mallen von datten: Wagen gans vadh reelits pezogen, Kurbel-
drebung um dea Wert der htichsten Stelle des Multiphikaton, davauf
oinen Druck o den Knopf Kn, denn Dreobung wm den Wert
der zweithdchwten Stelle ww. Fir jede Stelle des Muitiplikators
(aued Fir 0) it oatorlich ein Anschlag doe Knopfes Kn nobig.
Ay jotst orwhoial der Multiphkator w0 Q, das Prouk) »
und zwar liegt dic letste Stelle desseiben stety senkrecht unter
der leteten Stelle dey im Schaltwerk eingesteliten Multiplikanden
(unter dem Pleil), weldse audy durch eine o dangestellt sem kann.
Bei folgenden Beispiolen ist i Moltiplikation von links be-
ginnend angenomnen.
1. Einfache Multiplikatson,
Mach der Formel o b== sollen Produkie gebildet werden.
#) Ganze Zahlen: 527 4dg « 507 = 207 436 913,
Von der sochsten Stelle an den Multiplikanden  cin-
stellen, damit die Einer im letzlen Schlitz rechty ein-
gestelit werden.  Wagen ganz nach rechts gesogen,
danny fonf Kurbeldrehungen, rwel Tastensnichdige, weil
o keine Kurbeldrehungen erfordert und daraaf sichen
Kutbeldrahungen,
1) Desimalbeiiche «
300,75 - 425,00 | 635 550,5950.
Wie varher, die Denmalbriche werden wic ganze Zoblen

Sehudelt, uond vosu Prodeks divels EiasteBen des Kovnna-




chiebers 4 Stellen abgeg o b die Summe  der
Stellen hivter detm Komme der beiden Faktoren.

2, Summe von Produkten

Nach der Formel ab + a'b' 4 a*d" + . ..., = 7 swllen
Produkte gebildet und pleicheeitip addiert werden.

a) Cianze Zallen:
Murighivaen Muliphane
270595 « 5614
500645796 - 50725 |
A 52685 - o 14 517 666 060 294
4 2963704 - 53126

Die Emer des Multiplikanden im letzten Schlitz
rechts einstellen und den Wagen jedesmal aaf die
Stellenzahl des Multiplikators stefien. Bei vortehendem
Neipiel suerd wel die 4. Stelle, nachdem finfmal ge-
dreht in dic 3 Stelle und sechsmel dechen wsw,, bis
m den Schaulochern M der Multiphikator 5614 steht
Machdem diesor durch G geloacht, das Produkt in den
Schawldchern P aber bovtehen bleibt, wind der wwitere
Multiplikand eingestellt und der Wagen auf 5 gestellr,
wegen des fanfstelligen Multiplikators 30244 und wieder
in den verschiod Lagen gedrelt.  Nachdem nads-
einander simtliche Multiplikatoren in den Schauldchorn M
ersehienen, findet man die Summe der Produkte in den
Schaulacheen P.

Das Einstellen der Einer, Zehnor , . . . der ver-
schiedenen Moltiplikanden in den gleichbedeutenden
Schlitzen und das Binstellan dos Wagens auf die Stellen-
zahl der Multipikatoren ist ndtig, um die nacheinander
gebildeten Produkte in richtiper Ordnung wihrend der
Multiplikation 11 addieren.

Manche  Aufgaben erfordern  die Keontnis  der
Summe dor Multiphikatoren. Diese erhalt man chne
weiteres in den Schauldchom Q, wens der Multiplilator
nicht geloscht wird, Die Maltiplikatoren werden alsdann
wwar micht mehr einzeln angezeigt, doch nach einiger
Obang ist e ein leichtes, durch Zahlen der Kurhel-
drehungen in Gedanken, diese dem Multiplikator ent-
sprechend richtig aussufishren,

h) Dezimalbsiche :
lst die Sarume mehrecer Produkte von Desimalbeiichen
2 bikden,




Mudiplibesd  Maltiphhatne
93 657,201 + 25,03,

5026751 _
b 782885 « 1234 454 308 772,447 695

+ 130373 1 235,362

1w sind dieselben dorch Nullen auf die gleichen Derie
molen zu erginzen und wie genze Zahlen unter 30
* behandeln,  Den Kommaschieber stellt man im Schalt-
work sowie unter den Schouldchern Q im obigen
Beispiel 2wischon die dritte und vierte Stelle, 10 dafl
rechts davon sich noch drei Stellon befinden, Fiir jede
einzelne Multipliketion ixt alsdann der Wagen soweit
noach rechts zu verschichen, bis der Pfeil unter dem
Emenchliy auf diejenipe Zahl zeigt, welche samtlicken
Stellen des Multiplikators reehts und lioks vom Komma,
inkl. der erpinsten Mullen, entspricht. Das Komma
liegt fiir das Endergebnis von der niedrigsten Dezimale
an, e auch durdy eine Null dargestellt sein kann,
wn so viele Stellen nach Nnks, wie Multiplikand und
Multiplikator 2usammen Stellen hinter dom Komma haban.

3. Quadrate.
Wl aer 46y - 563 - 510960
entspricit den einfachen Multiplikationen wie bei
4 Summe von Quodraten,
a4 V= s+ 300 =

tspricht der Summierung von Produkten wie unter 1,
s - 6:3}_
+ 33097 - 3097 |~ 33060

5. Kuben,
glesaliama 4370 = 15453455
Zuerst wird &' gehildet und dieses Produkt, als Multiplikand
eingestellt, noch einmal mit & multipliziert, also 437 eingetellt
und mit sich velbst multipliziert, das Resultat 100969 von
neven eingestelll und wieder mit 437 multipliziert,
6. Bei Awdriicken von der hiuig aufiretenden Form:'
Aebie=5 1575+ 125 ¢ 425 = G2 ilobys
wird wie vorher untes 5 verfahren

Um die Neurinstellng des Procok n* oder al der
Aufgaben § und 6 zu vermeiden, stellt man 4 im Schaltwerk
cin und multipliziert mit » (resp, 0), Ioscht darauf b in den
Schauldchem Q, 1Bt aber das Procukt in P stehen, ver-
rmgest 4 resp. ¢ in der Einerstelle bei F um eine Einheit
und moltipliziert non mit dem Wert in P, von Stelle




Stelle, Iws dasselbe in €1 orwhi ul.  Die betreffende
Stelle, welche von P nach Q_ Gibeetiugon wecden soll, steht
vets witer dem Pledl,

In P findet man @' vewp, obe, in Q_a* resp, @b, Die
Vorringeewnp voo & um eine Einbeit mullte deswegen ee-
Vg, wed  beroite wh cimmal s 12 b, o, b o lanie
nhne e Koerektin edhalten:

wsbh4wibhen

Durch e Korrektur eatsteht b | v < b - (c-1) =
oo b Beispiel: 1573 ¢« 125 ¢ 524 = 62 30 675

Zuniichst 1573 < 125 = 1954979, wird b P nicht ge-
loscdit, woll aber 123 in Q, sodann in F 525 -1 = 524 ein-
stelon wod mit dam Zwischonprodukt 1935 470 multiplizieren,
Kendat 03470

+ 62687 196
o2 SR0 075

Verktirzte Multiplikation,

1045917 ¢ 493 8 T 517 005 4R 90,
Peide Winschaller wuf Aded, Malt. bew. N geschaltet amd den
SR duedy 5 Umschalte - Knopfe gesteckt, Auwchalter E
aal A, den ersten Fuktor im Schaltweek cingestellt, Wagen
wal Lage O, dann
drebe smal (att g omal), Tastenanschlag, chalte die
Knapte af Subtr,
drohe tmal (50 < 1= 40), Tast chlag, Uonchiall
auf Mult,,
drehie 2 mal, Taensnchiag,
deehie 4 maol, darouf 2 Tast chldge, Umschalter auf
Subtr.,
drehe 2 mal (400 — 2= 308),
Das Produkt ist durch 14 Drebungen statt wic sonst duedi 35
pebiddet worden,  Der richtige Multipliketor 402 508 erscheint
ench bei verkbrter Multiplikation in den Schauldchorn Q.
2. 59700t ¢ 19998 = 110 308 407 g5k,
Wegen auf Lage 5, beide Unnschalter aul Malt.
dreohe 2 mal (10000), fahee don Wagen gan: nach
Roky in dio Lage 1, schalte aul Subtr.
deehe 2mal (20000 — 2)
durch 4 Umdeehungen, statt sanst 36, wurde das Produkt
gebildet und awuch dor richtige Multiplikator 19 908 angezeigt.
Dadueeh, dall o Kootrollwerk Q. ebonfalls cine his 2
lotzten Selle, i bosden Richtungen wirkende Zebnoriibertragung




erfolgt, evicheint n juder verkiicsten oder horrekturwene aos-
gefishrten Multipliketion dee richtige Maltiphikator, wodureh jedes
Ueberlegen und Merken anndtig ist und else unbedingt richtige
Kontrolle geboten wicd
In Lot allon Aufgaben don veh Stellenwerte, die wiscl
o g Begen, Baden: diesn sind snsohior, bei emiger Cewshaunp
wnd Clbeesicht dureh Ulmschadtung af Subtr, s ecsielen,  He-
wndens nitzlich erweit sich die Cbecvagang dor Zehner i
Multiplikator bei Aufgebon mit stetigem Multiplikanden, da der
Multiplikator hier durch Koerigieren, & b direh Schalten auf
Add. oder Subtr., unter Bemltmng emﬂ nrbeneen durch wensger
Kurbeldeehangen zum Erches lann,
Bclxplel:
Meipdibarant HaaripdBamwrnn
57 002 864 < 3 549 716
4+ 37062864 > 5445574
+ 87062 364 < 5 519 006
r $7 062 864 >< 4520007
+ 37 g 36y ¢ 5000 Boa
I 87002869 < 6438 0ot
+ ¥7 962 564 > 7 607 008
Die Umschaltung ist 30 20 wihlen, dofl man durch maglichat
wenig Kurbeldrehumgen den Muliiplikator in den Schaldchem Q
orhalt, Der fiir alle Multiplikatoren gleiche Maltiplikand 87 062 164
wird @ Schalteerdk  engestollt and Dileilit wihrend dor ganzen
Rechnung unverdndert, Das orte Prodult wird in P gebilder
und abgelesen, aher nicht gelascht, sodann folgt -
37902 864 -+ 5448 574
Weder Produkt noch Multiplikator von der vorbergehenden Multi-
phikation werden geltscht, auch der Multiplikand bleibt uneer-
andest, Munmehe Wagen in Loge 7, einmal gedrehd, Tasten-
anschlag, wiod-r cinmal gedeebt, swei Tastenanschibge, Schaltung
auf Subte, einmal gedreht, Tastenanwchlag, zweimal gedreht,
Tmn-ndim. einmal gedreht, nach nochmaligem Tmcnmhlag
rwei Drohungen, das Produkt steht in P,
17 962 864 - 5 310 000
Nichts laschen, alles stehen lassen. Wagen ml.oae6. da in
lLage 7 bereits 5 steht, aufl Subtr. schalt deghen, in
Lage 5 dretmal dechen, auf Add. scholten, in Lage 4 emmal
dreben, m den Lagen %, 2 vnd t noch je vier-, rwei- und rwei-
mal drebien, Das Produkt stebt in P
47 962 864 - 4 520007
Hichts Yschen, Wagen in Lage 1. Eine Kurbeldrehung, in
Lage 2 wirder eine Lindrebung, in Lage 6 rwei und in 3 eine
Umdrehung. Dar Produkt steht in P




87 902 104 + 5609 30
Wagen in Loge 1, sichen Drebungen unter Schaltung auf Sabtr,
wIW., UYWL

Das Schaltwerk hat eine Stelle mebr, als normalerweise
die 16 Stellen des Zablwerks erfordern, nimlich neun statt acht,
Hierdurch it maen im stande, bis ru gsteligen Fuktoren mit
7atelligen zu multiplizieren.  Die Stellonzahl des Schaltwerks
kann bei unbedeutender Preisarhohung noch bis zu 13 Stellen
vorgrollert werden. Bei moglichst vielen Stellen im Schalt-
werk bestelt dor Vorteil, dall gleichzeitig swei ver-
ichiedene Multiplikanden mit einem gemeinsamen Multi-
plikator multipliziert werden kdnnen, vorausgesetzt, dafl
die Stellenzahl ey zulafit. Sollen z. B. die Werte 365 und

472 zugleich mit 43 multipliziert werden, vo wird 365 in dea am

Mesten links geleg 472 in den om weitesten rechts po-

Schlijeneingestellt und in Lage 2 und 1 multiplisiert. Die

bendeu Prodnhe erhillt man alsdann rugleich Bei Vermehruag

der Stellen im Schaltwerk von ¢ auf 15 Meibt dic Stellenzahl
von 16 im Resultatwerk uyaverdndert,

Ueberschreitet ein Produkt (oder auch cine Summe) die
Stellenzahl dee Maschine, o daB cine (tbertraguny zur 17, nicht
mehe vorhund Stelle erfolgen wirde, so wird dic Kurbel zur
Warnung gebemmt,  Durch Hin- und Homohalten von U ist sie
wieder befreit, In die 17. Stelle des Ergebnisses ist eine 1 zu wetzen,
die bei jedem weiteren Festhalten der Kurbel je um eine weitere
tlnb«l m ed\bhn it.  Dicse Einrichtung tritt an Stelle der soge-

! Recheomaschicen, welche ein
Glodtcmlmnl ertonen Iam:n Da divser aber Ieicht unbeaehtet
bleibt, wurde lier die Festhaltung der Kurbel gewdhlt, dic den
Rechiner sicher veranlal®?, eine Koerektur vorzunchmen.
Sdul.llmg des Knopfes U auf Subte,, Einstellung
Sl L ettt by v e
gegangene Rodnmmn vorhanden, mwiitels dor Wirtel L. Eine
direkte Drebung von o auf 9 odes voo ¢ auf o st nicht mdglich,
Der Subtrahend wind im Schaltwerk eingestellt und die Kurbel
einmal gedrelit,  Kommaschieber im Schaltwerk senkreclst iber
dom in P. Dieses Vcr!du-cu ist fiir jede Subtraktion u wiederholen

mit tuellen Ver bungen dos Wmm, um gleichwertige
Stellen des My den und Subtrahend: echt untereinander
zu bringen,

Beispiele:
@) Ganze Zohlen.

675742 — 3007 = =
Emstellung der grifleren Zald in P, der kleineren im Schalt-
werk durch e Einstellknépfe F, o dall Eioer, Zehner usw,




beider Zahlen in richtiger Ordnung seokrecht untereinander
stehen. Durch eine Karbeldechung  verbleibt dor Reut
672 675 in den Schovlachern P,
b) Dezimalbrache.
735076 — 4akia3y = 6022 fiag
Hier it die Einstellung oder die Lage des Wagens so
wallen, dafl Komma untor Komma Bogt.  Sind von enem
dleichlautenden Minuenden nacheinander verschiedons Sab-
trahenden ahzuziehen, so verfahre man wie bei dem gleichen
unter Addition angepebenen Fall,

O mrwmwtdmunduwebenildimrvdun
Division. el ivmopf Tinks beginnend, im Schaltwerk ein-
gestellt. Ist der Dividend nicht schon | diirch ‘cie vochergegangene
Mmmdechndﬂd\cmerhndmwmordwdx&e

Wirtel L ganz links beg diete ké micht
direkt von o auf 9 und von 9 auf 0 gedreht worden.
1. Oewohnliche Divisi Die beiden Umschalter Ll und U,

auf Subtr, und N, Ausschalter E auf A, Wagen sowsit nach
rechty, 10 dall dicjenigen hochsten Stellen des Dividenden
dem Divitor gegeniibersteben, in welchen er noch enthalten
iat.  Alddann Drehung der Kurbel solange, bis der Rest
kleiner als der Diviwor wird, Hierauf ein Anschlag der Taste
Kn und Drehungen der Kurbel wie vacher.  Wieder Tadten-
anschlag und Kurbeldrehangen bix dee Dividend erschispit,
oder ein Rest, llciner wie der Divisor, ibeig bleint, Ein
etwa verbleibender Rest kann aber je nach Stellenzahl noch
weiter dividiert werden, vm o noch Dezimalitellen im
Quotienten zu erhalten,  Der geschte Quotient orscheint
in den Schaulochern Q.

Beispiele,
) Ganze Zshlen, e
30625 : $75 = 135

Der Divisor 575 wird wie oben beschrichen eingestellt
und durch Verschieben des Wagent auf 1 mit den
hochsten Dividendenstellen in P sur Deckung gebracht,
alsn 406 gegenthergestellt und durch einmalige Kurbel-
drehung subtrahiert, als Rest bleibt jetst in P 131, in dem
der Divitoe nicht mehe enthalten ist,  Daher Tadenan-
schlag, densit der Wagren in Lape 7 kommnt, wo jetst dem
Divitor die Zahl 1512 gegenaborsteht, nach drei Um-
drelusingen bleibt der Rest 187; abermalt Tastenanschilag,
durch jetst falgende fiinf Umideohimgen it der Dividem|
erschopl, or geht auf, da kein Reat verblethe.

Der gesuchte Quotient 155 steht in den Schaudéchern (),




b) Lemittlung cines Qo mit Dezimaltell
300 75 ¢ g = 025,10
Hinter dic Jetxte Stolle des Divisors sowald wie dey
Dividenden wird ein Kommaschicber gestelit. Wenn
aldann im Vedaeuf der Division dicse beiden K
schieber senkrecht Ohercinander stehen, sind die ganzen
Stellen des Quotienten in O erschienen. Hinter diesen
stelle man dcn dritten Kw-uwhlebcr reclts davon er-

ol 'v" r\ * el
Mndmmdonvusdudmmlnmmb,sdcm
w. o 1 je.‘.,w_Llnl ange-

léhrlwrdm,nrhl«’lﬁhlmesmhu=xw.
welcher noch weiter dividiert werden soll; hinter die 5
wird der Kotvsasohicbor gestelit, Der Wagen wird wn
eine weitere Stelle verlogt, aho in dic Lage 4 gebracht und
einmol pedrelt, s bleidbt ein Rest = 575, Wagen in
Lage §, in der durch sechy Lhindrelungen der Dividend
enchipl wird,  Ist cine Umndrelung zaviel ausgefihrt,
et der Divisor su biufig abgezogen, o wind dadurch
die Kurbel automatisch gesperrt, sie ist enst durch Um-
schallen auf Add. wicder drebber. Eine Drelung in
Add, fagt  den su biufig abgezogenen Divisor wiedor
hinzu, wobei man gleichzeitig U, auf C schaltet, vo dalt
auch der Quotient berichtigt wird, {Siche SchluBsatz
unter Multiplikation.)

o) L7001 033 = 230,98 . .
Das Komma im Dividenden wird um sovicle Stellen
nach rechts gesetzt, wie der Divisor Stellen hinter dem
Komma hat, und der Divisor als ganze Zabl behandelt.
Die Aufgabe e lantet demgemall 9570,6 : 33 = 28608 .,
und wird weiter wie unter b behandelt,

t. Avtomatische Division. Im Gegonsotz = der, stelige
Avlfimeckvsnkell arforteniben, vmlnrv |pudululm‘lcn Divivons -
hode geld newe Division ganz selbat-
titig von statten.  Um sie auszufibren, ist sunicht der kleine
Aunchalier E aul E 20 stellen, der Dividend wird wie vorber
gsnz links begimmend eingestellt, falls er nicht schon vor-
handen, der Divisor ebenfalls von der hochsten Stelle Chier
alio nicht von der sweiten) an im Schaltweck, Schaltung
von U auf Subte, U, euf N, so dall die Umschaltknépfe in
der Diogonale stehen, Diese Schaltung ist mit einem Griff,
indem  beide Kudple mit zwei Fingern zugleich orfuflt




werden, leicht anfihebar, Diese wednelssitipe Verstelh
dar Umschaltknopfe ist hei dieser Divisioasart fir jede Stelle
des Quatienten erforderlich, d. h. wenn U auf Add. steht,
stebt U, ouf C; dagegen U, immer auf M, wenn U auf
Subtr. geschaltet ist.

Hun Wagen gant nach rechts, damit dse beiden hdchiten
Stelflen von Dividend und Divisor senkreelt untereinander
 steben komwnen, ohpe Rickucht deraof, oh der Divisor
im Dividenden eathalten ist.  Jotrt Kurbeldrelung solange,
bis die Kurbel durdh Fedemno und d-rn:f folgenden Anschlag
automativch  eafgehalt Lovlassen der Xurbel, damit
sie i den Auﬂwlm rickschnelit. Ot ko
weises Umschalten beider Knapfe U und UL, wodurch sich
der Wagen gleichroitig in die nédute Stelle bewegt, 'udcr
Kurbeldrehungen, bis sie automatiseh aufgehalt
darauf wiodee Umschaltiung inw, Der Qnu!iem Gndﬂ sich
in den Schaulodiern Q, oin etwa verbleibender Rest in P.

Aus obiger Voescheil ersicht man, dal} eine Division
lediglich durch Kurbeldeelungen und Umschaliung die
mgehlﬂm mﬁemmde: abwechseln, erledigt wind, olme dall

3
1 Lald detlich wire,

Belspicle.
a) 26571 : 34 = 7%

Dem Divisor wird durch Versdiiehen des Wagens
l.apo l.dwmmdlmehuboudcmlﬁdm
Divi pegenibergestellt, nachdem worher U auf
Subtr, U, auf N nndAnufBuesdultetvmlc
Munmehr eine Kuebeldrelumg, die tweite st nicht melw
ausfbrbar, deshalb Umschaltung auf Add. und C, wadurdh
Wagentraniport. Im Quatienten steht jetzt 1. Weitere
Kurboldralumpcu. pach  drei  Umdrehungen  findet

o stath, o Uhmschalten auf Subte. snd N
m Q;obcmm 2 ST S etz oy, e 1w
verschwanden. Noch jetst folgenden acht Kurbeldeehungen
st der Dividend enchopfi, in P vehen lanter Nullen,
n (_der gemchte Quotient 75,

Geht eine Division auf, d. h. verbleibt kein Rest,
0 kaon das Verfshren noch ungehindert weiter gefishrt
weeden, sum Schlull erhalt man immer den. richtigen
Quotienten.  Um aber nicht unnétige Kurbeldrehungen
s machen, empfichlt es sich, nach der Kurbelpernung




cinen Blide aul die Schaulocher P 25 werfeo, um sich
zu Gberzeugen, ob darin noch Werte vorhanden sind
oder nicht, Im letzteren Fall st die Aufgabe eeledigt,
Achtang! It die Kurbel gesperrt, so kann sie nur durch
Hin- oder Herchialten von U befreit werden,

1) % 479 t20 561 633 = 5706025 = paloni

Die hochsten Stellen von Dividend und Divisor gesren~
obergestelt, U aul Subtr, U, auf N, darauf Kurbel-
dnhnnu.wldwnwelnmdnoﬁdlw.dmw
gesciltet, auch jetat ist nur eine Kurbeldeehung maghich,
wieder umpeschaltet, nach drei Dreebunpen wird die
Kurbel geh t, wieder chaltet ww, bis der
Dividend erschiph ist.  Der Quotient g2t oyt findet
sich nach erfolgten swbll Kurbeldrehungen und sechs
Umschaltungen in den Schawlechern Q. Der Quotient
hat folgende Form:
ohine Zehnecibertragung

(D132 1 )50
mit Zehneribertragung

o 9 2 ) o ? |

aus welcher ersichtlich, dall mit Aumnchme der letston
Stelle die negatven Drehungen mit positiven Vorzeichen

im Quotienten je einmal zu viel ausgelibet werden
wullten, weldhe aber durch Emwirkung dor Zehoor-

abertragung beim ﬂberpm in potitive Drdumam it
negativen Vorzeichen im Quoticnten aaf|

¢) Ermittlung cines Quotignten mit hcbdnu viel Dezimal-
stellen,

504 600 217 = 1813,324384792020
auf 12 Dezimalstellen ausrurechnen.

Hinter die letzte Stelle des Divisors, welchen man
vom sweitens Pinstellschlits finks an beginnend eimtellt,
sowoll wie des Dividenden einen K chicher. Wenn
absdann # Vedauf der Division beide Ki chich
dch decken, sind die gamzen Stellen in Qesschienen.
fetzt auch bier den K chieb wgestellt, rechts
davon enschieinen bei forlgesetstor Division die Dezimal-
stellen. I vorliegendem Beispiel den itm Quoticaten
vier panze Stellen gebildet, die Maschine verfligt cber
fiar die dirckte Ermittlung ecines Quotienten nur ber
aclit Stollon, demnmach erhalt man sundchat; 1815,3248,




wat notiert wird. Zur Weiterfilrung der Divition
notiere man anch den unter dem  Divisor stehonden
Rest in diesem Beispicl *
Divisoe 217
Reut 154000 000
livche alvdann Q_and P und Mbre hieraat den Wagen
gonz nach rechis turtck, um den Rest 184 oew von
Enks beginnend einmstellen, letst kann die Division
in bekannter Weise weitergefihnt werden, und man
erhalt: 14792626, demmnach aly vollstdndigen Quotienten:
e 824884793626,

Wiinscht man noch weitere Desimaltellen, so verfaben
man mit dem verblichenen Rest 158000000 wie ohen.

Es sei noch dareuf hlnounu-n Mlnldmd-r
Zehneriibertragung m Qg Quoti

iert oder wb den kb Aufgaben
von der Farm:

a ¢ ) "
T Ve
werden ohne weiteres gebildet, wenn nach jeder erfolgten
Division der Quotient nicht geldscht wird, mach Beendi-
gung wimtlicher Divisionen erhalt man in Q_die Summe
oder Differenz der Quotienten, die Summe, wenn bei
Beginn jeder Division der Umichalter U, auf N steht,
die Differenz, wenn er bei Beginn desjenigen Division
auf C steht, welche sur Ermittlung eines negativen, d. h.
wm wbtrabierenden Quotienten fithren wll.  In diesem
Spezidfall wiren alio die beiden Umschalter U und L
ndlmewmhmedhmthuhdmder
Disgonale zu schalten, sondern pearweise, wie hei dor
vertomcn anm man begiont also die Aus-
des Quotienten mit Schaltung von

U auf Subte, und von U, aof C. Selbstventindlsch hat
man bei solchen Aufgaben darauf u achten, dall die
K sta der Dividenden und Divi bei allen Divi-
sionen en der gleichen Stelle stehen, da sonst Fehler
bei der Addition der Quotienten entstehen wirden,

Kombinierte Rechnungen.

1. Differenz sweier Produkte oder Quadrate.

lb—-a‘b—x
=

{5739) (9175) = (ow) {596) = 31 744 549




Zuoest bilde day grofiere Produkt, lsche Q, schalte euf
Subtr, und bilde das Keioere.
2. Addition positiver und negativor Produkte.
ub 5 by — by — by b =
(725 » 172s) + (480 - 1526) — (5018 - 3651) — (785 -
114) + (5096 + yob) = 4012 3099

Bide in beliebiger Relhenfolge de positiven und negativen
Produkte bel entsprechenden Schaltungen auf Addition und
Subtraktion. Hier kann der Fall cintreten, dafl ein haufiger
Wednel zwischen positiven und negativen Produlten erfolgt,
alidann wind bei jedem Obecgang die Kurbel gesperrt.  Um
dies zu vermeiden, wird reeckmilig in die letste Stelle
linky ein Werl, = B, vios vie vingestelll, die naturdich vom
Endresullal wieder obruziehen i,

3 Proportionen,
3413 8267,
70034 = =
& - 15003058

Mullipliziere 70a54 + 5767 = 445793718, lase dieses
Produkt steben, losche Q, stelle 3413 im Schaltwork F als
Divisor ein, schalte auf Sobtrakbion und dividiere.

4 Zinv- oder Prozentrechnung.

u) Ex sollen von einem Betrage von M. 398,75 4% Zinen
abgerogen werden.
Stefle 3987500 duech die Wirtel L im Zahiwerk und
39875 im Schaltwerk ein, schalte auf Sublr. und drehe
fandoal in Wagenlage 1.

b} Ex sollen die Zimsen von M, 0535,— s 4"/, in 12 labren
bereehnot werdon,
Multiphsiore 0585 + ¢ - 12 und stroiche zwei Stellen ab,

¢) Wicviel Zinsen bringen M. 2848, in 245 Tagen
5% dos lalir 2u 360 Togen.
Multipliziere dos Kepitel mit der Amzahl der Toge, setze
das Nomma wm zwei Stellen nach links und dividiere
dis erbaltene Produkt duech den  Zinsfaktor 120,

-]
5
Zur Erleichteruny der Zimberechnung fabren wir nach-

steliend die Zindivisorentabelle fir die bdufigsten Zini-
sdtze, day Jahr mit 560 Tagen, an:




% | Divisoe | I, | Divisor | * | Divisor || % | Divisor

e | 288000 1Y | 20871 |5 1oas &' | 6457
Yo | 216000 |2 15000 |5% | osur |s'| 6750
Y | rqqo00 f2'h | t6ogr 3% | oboo 15| 6546
Yy | 108000 Fa'l| 1665 |4 9000 5| 758
Ys| 73000 fa'),| 16coo f4'%| t727 |5'L| Gate
Y| squoo [a'ly| 15286 Jg'l| g0 |6 6000
Yol 48000 fa'hs| rqa00 Fa'i| Bamr J6Y | spé0
' 56000 2% [ 13500 [g' | dsok | 6| s530
'y | 32000 2%, | 15001 Ja'fs| Sco0 [I6Y,| 5%
| 30857 i3 | 12000 [4%:| 7794 |7 5143
Vie| 2%%00 B3V | visan Lot | 579 (17| atoo
1| arooo Feth| tises |y 7300 || 4500
'l | 29000 f3Yy [ troyy p5ta| po2g [I8Ye| g8y
1% | 21600 |3% | 10300 |5'%| 6oh8 o 4000

d) Wie grofl ist das Kapital, dessen Zinven, zu 4%, herechnet,
in ras Tagen M. 526,45 betragen?

Zinsen > 100 = 360

Man rechne: Kopital =m—‘- hier also-
Kapital = 326,45 > 100 X gho (=« > y6aoo)
53¢ 123

Retultat: = M. 1910927,

In vielen Fillen wird man sich sur Wurzel-
Quadratwurzeln, trt iverbreitoten Wersoltefela
bedienen, oder man nimmt, falls diese wegen iheer haufig 2 ge-
vingen  Stellenzall vorsapon, die Logerithmen  Hidfo.  Mach
kurzer Ubung kommt man aber schoeller zum Ziele durch An-
wendung der Maschine.
Sowie die einfache Divivion mittels dor Maschine, lehnt nch
auch das Quadratwurzelrichen an day schrifiliche Verfahren an,
Es erfolgt nach der bekannten Formel:

(a4 2 = o 4 20k + B
-t (and B

Dax Verfalren erfordert abee noch melir Aufmecksambeit wie
dev der pewdhnlichen Division, deswegen sei hier ein weiteres
bekanntes geschildert, mit dem man wchneller und fast mechanisch
wm Ziel koenmt:




Ey it ol bekannte Eigenarten dee arthmetischen Reibe be-

mﬁndel. nach weldher dle Quadratzahlen, die foctschreitenden
der atithmetischen Reihe 1, 5, 5 2, 9 15, 135 .. .«

Ao der ungeraden Zoblen, dantellea, Dio Summe bbb aun
ersten Oliede it das* Quadrot von 1, fie bis 2um weiten day
Quadrat von 2, bis zum detten von 3 ww. Wenn nun die
Olieder obiger Reile nln Relumnnmc auf der Maschine ge-
bildet und duech fortschred Absichen von einem Radikanden
diesen orschopfen, 1o it die Anzahl der vorgenommenen sucoes-
sivon Subtrakts die gesuchte Wurzel,  lat der Radikend mehe
wie zweistellig, so muﬂ day Verfalbren mit dem nach cbiger
Farmol kombiniert werden, was aber auf fullerst cinfache Weise
erledigt wird.

Machdem der Radikend wie ein Dividend links beginnend in
1? eingestedlt worden ist, teilt man iha wie beim schrifilichen Ver-
fahren vom Komma aus in Gruppen von je zwei Stellen.

Cegeniber der niedrigeren Stelle der letsten Gruppe Finks,
falls diese Obechaupt sweistellig ist, wird im Schaltwerk

LWt tas=3 35+2=355+2=7wuw

sehrittweite eingestellt; nachdein pach jeder Eimtellung auf 1, 3,
5. ... eine sublrshicrende Kurbeldrehrung ausgefihrt wurde,
erscheint nach Erchdpfiung der ersten Radikenden-Stelle oder
~Gruppe i Q die ente Stelle der Wursel. Darauf addiert man
s dem noch im Schaltwerk stehenden letaten Oliede am T
Hunmehe bringt men diese Zahl als Subtrabend der

dduten rechis b den Stelle durch \Vcnmnnehim um
anehdennnhElhmdbmalgaoenﬁberdumllen
needrigeren Stelle der nach gruppe wieder die 1
als erstes Obied der ml.hlmiudnn Reihe wveu zor Einstellung
und zieht wieder scheittweise ab, nach jedem Abzichen wieder 2
zftgend, In Q findet vich die 2weite Stelle dee Wurzel ww,
Lalt sich das im Schaltwerk stehende Anfangsglied der Reihen-
summe nebst den benachbarten Gliedern von den gegentiber-
sehienden Radikandenstellen nicht abzichen, so wird mit der
Heveinstellung um cin Stelle weiter nach rechts begonnen und
der Radikand um eine Stelle weiter nach links verlegt,  Im Quo-
ticoten erscheint dann eine MNull Die im Subtrahenden jeweils
nev einsstellonde 1 der arithmetischen Reithe wird derjenigen
Radikandengruppe gegenaber eingestellt, die der tu erhaltenden
Warzeltolle entspricht, alwo z. B. gegeniber der vierten Gruppe,
wonn man im Begriff i, die vierte Wurzelitelle su errechnen.




Beispiele.
L V 625 = a5

Auf Subtroktion stellen, in Q_ Nullstellong wnd in P von
lisks den Radikanden einstellon, Wagen genz nach rechts und
mit dem vorletzten, der 6 gegendberliegenden Einstellenapl 1

einstellen, so dafl man liest:
Im Zahlwerk:

Erste Stelle 1. Kurbeldrehung, es bleibt:
der Wurzel | eingestellt im Schaltwerk:
-2, 2. Kurbeldrehung, es bleibt:
Wagen in die nicute Dekade nach finks.
Eingestelit im Schaltwerk:
1. Kurbeldrehung, es bleibt:
eingestellt im Schaltwerk:
Zweite 2. Kurbeldrehung, es bleibt:
Stelle der cingestellt im Schaftwerk:

Wurzel ).Kmbd&dlmn.ubb'ﬂ

-5, wingestellt im Scheftwerk:

4 waeldrdnmc, e bleibt: o000 .
cingestellt im Schaltwerk :

5. Kurbeldrehung

2. /' 493616 = yoq
Eingestellt im Zahlwerk:

Eingestellt im Schaltwerk: 1o

t. Kurbeldrehung, es hleibt:
dnce:lelll im Schaltwerk:
2 Knrbddnm es bleibt:
eingestellt im Schaltwerk:
3. Kuebeldeabung, es hleibt:
Erste Stelle | eingestellt im Schaltwerk:
der Wurzel { 4. Kurbeldrebung, es bleibt:

= 7. vingestellt im Schaltwerk:
5. Kurbeldrehung, es bleibt:
eingestellt im Schaltwerk:
6. Kurbeldrehung, es bleibt:
cingostedlt im Schaltwerk:
4. Kurbeldrehung, es bleibt:
Wagren in die nichite Dekade nach Finks,

225000 , -

635000 . .

= I

525000 . .

1IM.1

184000 . . |

43000 . . .

141000 . - .
43000 % v
96000 . . .
— o0 . .
49000 -
AO000 .
nehtad

405616 .
to0oo .
4!96:6

455616 .

SO000 .

405616 .
70000 . .

355616 - . .

1496(6-. .
110000 . . .

135616 . . .
190000 .,

6.




Eingestellt i Ziblwerk: o5016 , . .
Zweite Eingestellt i Schaltwerk: 14010 . - i
Stelle dor 1 ovon o geht nichl, deshalb
Warzel onochimals Wagen eine Stelle

= noch links, jetzts  Zihlwerk: $610 . .

Sdulhm'lgr_ 1401 ..

t. Kurbeldrolung, e bleild: s ...

b cingostellt im Schaltwerk: 1405 . . .
s“.':':" 2. Karbeldretumg, es bleibt: 2hes .,

Wrsel cingestollt im Schaltwerk: ﬂ_
Knrbddmluma. es bleibt: 1507 .
unqmlﬂ im Schaltwerk: $407 .
4. Kurbeldrehung peht ol

e

Summe oder Differenz von Wurzeln,
&)+ )+ e) ==

wie 5 von Quotienten unter Dive

Zur_besseren (lbersicht _aber die Handhabung
dor beiden Umschaltkodpfe bei don verschiedenen Rechmmgs-
arten moge die folgende schematische Dacstellung diesen:

Stellung der beiden Umschaltknopfe
bei bei bei

 Add u | Subtru | Verkurzter Muttiph | Automat. Divisian
Mali, Divia. | uCorrettur bes Mult | uCorrectur bei Divisen

?? 8? Lachbittantage ﬁ? L 8?

._UUIV 2 Schiluneg gg 3 3chimelay ?8
2 g ﬁ? - rg?

Machdom vorstehende Beisplele geiabt sind, wird man sich
vine gendigende Fertigheit anf der Maschine angeeignet baben
und mittels dorelben alibald die verwickeltsten Aufgoben lisen
konnen, die sich ouf die wler Spozies inkl. Radizierang und
Potenzierung surbckfihren lassen.




Bezugsbedingungen.

Wir hiefern die Verpackung
Verpackung und Versand. dor. Mabie. greilv:: e
Versand erfolgt ab Fabrik Berlin oder nichster Pabriknicderlage
auf Gefabr und Kosten des Emplingers.
Das Nettogewicht der Maschine betedgt ca. 12 kp, das
Bruttogewicht inkl. Verpackung ca. 20 kg,
Erfallungsort Berlin.

s Wir abemeh far die Reck chine wMer-
Garantie. codes-Fukiide sine-sinsthaios. Oarontic fir
Material und gute Arbeit und verpllichten uns, alle in diesor
Zeit etwa defekt werdenden Teile, soweit dies nicht auf natur-
gemille Abniitzung oder wnrichtipe Behandlung sueickzufGheon
ist, kostonfrei 1w enctron, oder dic Rechenmaschine wieder in
Ordmnn tu I:rinpeu, wenn diese frachtfrel, unter Beifoguny des

« an Adresse in Berdin gesandt wind,
Doeso Carantic  besieht sich nicht auf Schiden, die durch
Milbrouch oder V' hisssigung entstanden sind, und edlischt,

sobald die Maschine von einem nicht von uns Beauftragten
repariert oder demoatiert wird. Die Garantie ist persdnlich
utdd kann vom Kiufer micht auf Dritte hbertragen werden.

. Wir sind gern bereit, umsere
Vorfithrung zur Ansicht, Aofalip it sirsdlimsig
tung vorzuftthren und einige Zeit dem Reflektanten num Aws-
probioren o Gbedasten,

Altere Maschinen heliehigen Systems nehmen
Umtausch. (050 0 i Zabhuog,

Mercedes

Bureau-Maschinen-Gesellschaft
m. b, H
Berlin W, 30,
Motzitrale 23,




Adchiung! Einige widitige Winke:
Wenn e Kurbel gespertt ist, o wind sie durch Hine and
Henchalten van U befreit.

Kurbel gans loshassen, wenn der Wagen geschaltet oder ein
anderer Handgrifi an der Maschine vorgenommen witd! Ll
swar cwasy die Kurbel dann inimer in Normalstellung stohen.

Schraube V  vor Inbetrichoahme 1osen, dagegen beim
Trampoet dar Maschine festrichen!

Lischknopfe H und M, kriftig bis zo Ende durchziohen!

Maschine soll auf boriz lem Tisch stehenl




